



热烈庆祝党的二十大胜利召开

连云港开放经济破浪前行

□ 张明兴 刘莉

非凡十年，百舸争流，奋楫者先。
 黄海之滨，连云港开放型经济脚步扎实稳健，成绩精彩非凡。
 国家东中西区域合作示范区、中国（江苏）自由贸易试验区连云港片区、跨境电子商务综合试验区……一张张亮眼的城市名片串联起我市宽领域、深层次扩大开放的新高潮。
 十载砥砺前行，十年春华秋实。党的十八大以来，是连云港开放发展的非凡十年。



对外贸易量质并举 跨越百亿美元台阶

“在扎实推进开放发展的十年里，连云港市外贸规模不断扩大、增速持续加快。”市商务局外贸处李雷介绍，2012年至2021年，我市外贸进出口总额从51亿美元发展到144.9亿美元，大步跨越百亿美元台阶，年平均增速超12%。今年上半年，我市外贸进出口总额75.1亿美元，同比增长18.1%，增长势头强劲。

十年间，全市贸易结构持续优化，一般贸易进出口占全市比重、民营企业进出口占全市比重分别较2012年提升超20个百分点，国际服务贸易增幅连续多年高于货物贸易增幅。

十年来，我市共获批国家级外贸转型升级基地2家，获省级国际知名品牌企业5家，培育市级国际知名品牌出口企业13家。

优越的区位和交通优势为连云港外贸强劲增长奠定了基础，同世界各地的货物贸易往来更为密切。

在万达广场的汇银乐虎·全球商品汇，来自“一带一路”沿线国家的进口商品琳琅满目，吸引了不少顾客关注。“与十年前做外贸的时候相比，我们货架上的商品种类越来越多了，产品质量也有所提升，来自‘一带一路’沿线国家的商品尤为丰富。”汇银乐虎采购负责人万先生对十年来的外贸变化感触颇深，起初因为通关效率、物流效率低，货架上的商品经常缺货，自“一带一路”倡议提出以来，中欧班列稳定开行，我市外贸企业如雨后天春笋般成长起来，丰富消费者购物的同时，也壮大了企业的发展。

以全球视野做好开放事业，我市对外贸易质量离不开外贸主体和新兴业态的不断发展壮大，这些活跃的新兴力量正源源不断供给外贸新动能，拓展对外经贸合作空间。

行走在东海水晶跨境电商交易中心，主播们手持手机，向屏幕前的客户详细介绍着水晶商品。网络主播萨薇娅拿着手机用英语介绍花圈产品的形状、大小和价格，并回答客户的问题。近年来，我市不断创新电商新业态，电商产业规模迅速扩大，产业链条持续延伸，成为市域经济发展新的增长极。目前，全市形成了特色鲜明、差异发展的电商产业布局。各县区、功能板块均以特色优势为切入点，突出多种特色网销品牌，优势电商产业“多点开花”，东海水晶、赣榆海鲜、连云港旅、海州农特产品、灌云主题服饰、灌南菌菇等“龙头引领、特色集聚”电商发展格局逐渐清晰。

跨境电商的发展让外贸企业直接接触到海外消费者，直接面向海外市场销售产品、运营品牌，由过去单纯代理的角色，逐步提升能力，覆盖研发设计、品牌营销等“外贸微笑曲线”中的更多环节，获得更多利润，充分展现出外贸外资强大的发展韧性和综合竞争力。



开放之「资」大提升 港城成为外商投资热土

“连云港一直是外商投资的热土。”市商务局投资促进处处长王客的语气中充满信心。十足的信心和底气源于国际投资者用行动对连云港投下的信任票。

这十年，我市坚定不移抓创新促开放，为外商投资兴业提供更大空间、更优环境，在开放发展大势中实现合作共赢。截至2010年底，我市累计实际使用外资52亿美元，首次突破50亿美元。截至2017年底，累计实际使用外资104亿美元。我市用23年实现累计使用外资第一个“50亿美元”，仅用7年即实现第二个“50亿美元”，使用外资速度不断提升。

使用外资产业结构更趋多元。高技术产业合同外资和实际使用外资比重分别由2012年的10.9%、7.7%提高至2021年的13.8%、11.9%。外资企业推动我市产业升级、服务我市发展的能力不断提升。2015年，我市博世（东海）汽车测试技术中心有限公司被省商务厅认定为跨国公司功能性机构，我市总部经济实现零的突破。我市现有外资企业750家，2021年，外资企业销售（营业）收入859亿元，纳税总额49亿元，较10年前分别增长80%和44%，吸纳就业超4万人。我市外资指标在省高质量考核中连续3年位居全省第二方阵。

栽好梧桐树，才能引得凤凰来。我市深化开放、完善营商环境等一系列稳外资服务举措的深入实施，正是实现利用外资规模不断扩大的关键所在。

有关数据显示，自贸试验区连云港片区获批3年来，累计形成具有本地特色的制度创新成果121项，其中1项在全国复制推广，4项获国家部委备案，26项在全省复制推广。

回首十年，我市外资质量和深度都有显著提升。“从投资来源看，连云港不断拓展投资来源地，继续稳定香港地区在连云港招商引资中的重要地位，同时加大对欧美日韩的对接力度，加强与‘一带一路’国家（地区）和RCEP国家的投资合作；发挥开发园区、自贸试验区‘主阵地’作用，拓展利用外资新领域、新模式、新业态，加大先进制造业、战略性新兴产业和高新技术产业引资力度，提升外资项目质量。”市商务局外资处处长董玉福表示，如今，我市更加稳定、透明、可预期的法律环境和公平竞争的市场环境，构成了这里对外资更可持续的吸引力。

今年，徐圩新区管委会与李长荣集团、日本禾基株式会社、花安堂生物科技集团、德国欧德油储集团、中乌兄弟农业公司进行项目签约，4个项目总投资约170亿元，其中外资约14亿美元。这些外资项目与我市产业链深度融合，为连云港开放经济发展增添新引擎。

「走出去」开拓新境界 国际经贸成果丰硕

这十年，我市拓宽开放大门，与世界相拥中，实现更高质量、更有深度、覆盖面更广的对外开放新目标。

“去年，我们公司全资收购了韩国ESMO Materials并更名为Hysol EM，完善了企业在集成电路封装材料领域的产业布局，融合了技术专利、国际营销渠道等资源。”衡所华威电子有限公司滕伟说，得益于审批部门的周到服务，他们不光在重要关头拿到企业境外投资证书，顺利完成收购，之后还获得了商务部门为其申请的上级扶持资金。

良好的政策环境提高了港城企业海外投资的效率，推动了连云港企业走出去步伐加快。

十年来，我市累计新批境外投资项目119个，中方协议出资额18亿美元，分别占全市累计境外投资项目、累计中方协议出资额的84%、94%。重点产业、优势产业“走出去”步伐加快，重大项目支撑作用明显。十年来，我市对外投资中方协议出资额1000万美元以上项目36个，占总量的66%。恒瑞医药、盛虹炼化等我市龙头企业境外协议投资额累计超6亿美元。

“在去年完成4000多万美元的直接对外实际投（增）资的基础上，今年恒瑞医药已经办结10批次在欧洲的投资项目，另有3家企业正在办理对外投资备案审批手续。”市商务局外经处负责人宋明东介绍，今年上半年，我市对外直接投资额达1.24亿美元，同比增长100.3%，位列全省第六、苏北第一。

在“走出去”的过程中，我市深度融入“一带一路”强支点建设，以高质量、高标准、高水平，更好服务全省“一带一路”交汇点建设和国家开放发展大局。国际经贸合作特色品牌建设成果丰硕，2017年，总投资1600万美元的“霍尔果斯—东门”无水港口落地。今年，上合国际物流园获评首家省级国际物流园区。我市连续成功举办7届中国（连云港）丝绸之路国际物流博览会，累计有来自100余个国家和地区的2600多家企业参展，丝路物博会行业号召力和“一带一路”沿线影响力不断提升，被省委、省政府明确为全省七大重点打造的品牌展会。

聚力打造标杆示范，高水平构筑对外开放高地。连云港正以更加开放的胸怀积极加快对外开放新高地建设，推动构建更加宽广的新发展格局。



本版图片为资料图片

